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T E L E E O XT.
Lukács vizitel.

Wekerle előtérben. 
Uj választások?

BUDAPEST, december 31. Lukács László, ki 
tegnap este érkezett Bécsből a fővárosba, ma 
délelőtt fölkereste Andrássy Gyula gróf be
lügyminisztert és vele egy óra hosszat tár
gyalt. Tőle a kereskedelemügyi minisztériumba 
hajtatott és Kossuth Ferenccel folytatott hosz 
szabb megbeszélést. Általában az a nézet, hogy 
Lukács missziója végétért és mai látogatásai 
egyáltalán nem bírnak irányitó befolyással a 
válság megoldására.

A Juath— Lukács kombinációt különben is 
teljesen kutbaesettnek tartják, mert kiderült, 
hogy Lukács kizárólag Justhékkal, egyenesen 
a többi párt ellen tervezte a kibontakozást és 
ez a pártok körében nagy visszatetszést kelt.

A délutáni órákban mind jobban Wekerle 
kibontakozási terve került előtérbe. Úgy remé
lik, hogy a király ennek a tervnek szerényebb 
föltételeit honorálni fogja.

Szegeire szállítják jtaveröa JKariskáékat. 

ytz uj ügyész íjaveröa Jvtariska kérője volt.

SZABADKA, dec. 31. A Kug^kég/ése, 
mely a Haverda-ügyet a szegedi eskn^lbíróság 
elé utalja, még nem érkezett le ’ a szabadkai 
törvényszékhez Mihelyt ez megtörténik, a 
szegedi ügyészség fogházába szállítják át a 
foglyokat. Haverda Mariska szabadkai védője 
ma eljárt a törvényszéken, hogy védencét 

Szemek beszéde.
— A »Bajai H i r lg p« eredeti tárcája. —

Irta; Havas Emil dr.

Bejött az asszony és leült a páholyába. Egy
szerűen, keresetlenül mozgott, csak annyi 
pózzal, ami az asszonyoknál szükséges, hogy 
természetesnek látszassanak. Az előadás még 
nem kezdődött meg, felvette gukkerét és végig 
kémlelt vele a nézőtéren. Nem azért, hogy 
lássa, kik vannak ott, hanem, hogy lássák: ő 
ott van. É, amikor észrevette, hogy én már 

látom, akkor letette a gukkert. Nem yolt fon
tos neki, hogy sokan tudják és érezzék a je
lenlétét. Akkor már csak azt akarta, hogy az 
én figyelmemet sikerüljön teljesen lekötnie.

Nem került fáradságába. Személyesen nem 
ismertem u^van, de egyszer — az utcán mel
lettem elmenve — rám nézett. Véletlenül, 
szórakozottságból, vagy mert érezte, hogy né
zem és kényszerülve volt a szemeimből áradó 
kíváncsiságnak eleget tenni. Csak egy pillanatra 
nézett felém. De néha egy pillanat, amelyben 
egy férfi és nő lelke találkozik, elég egy életre. 
Mindenesetre egy uj élet sejtése rezdül meg 
benne, csak az az élet nem mindig lesz sej- i 
tésből valósággá.

Most, hogy a színházban újra összetalálkoz
tak a pillantásaink, már kezdett ez a sejtés 
elevenebb, energikusabb lenni. Már több volt 
a sejtésnél Részemről kívánság, vágy, köve
telés. Részéről: ha nem is beleegyezés, de nem 
is tagadás.

Csak egy pillanatig nézett először oda, ahol 
ültem. Úgy, mintha nem is engem látott volna. 
Mintha csak olyan közömbös lennék rá nézve, 
mint bárki más idegen.

Pedig akkor már megkezdődött a szemek 
beszéde. Mereven, meg sem rezzenő pillantás- 
sál marasztottam nálam a tekintetét. És át-

‘ küldtem az első üzenetet
— Az isten küldött, asszony. Ismerlek, bár 

| még nem szeretlek. De ha a mai estén egé- 
I szén ismerni foglak, biztos lehetsz, hogy hoz- 
1 zád fűzöm milliónyi érzésem. Beszéj át hoz

zám a szemeiddel. Hadd tudjam, ki vagy, mi 
i vagy, érdemes-e arra, hogy néhány gondolatot 
I vagy érzést pazaroljak rád.

Az asszony visszaszólt. Csak egy parányi 
vonallal emelte fej a szemhéját.

— Nem rád, magamra haragszom, hogy át
vettem az üzenetedet, sőt válaszolok is rá. 
Restellem a gyengeségemet. De szeretem ben 
ned az erélyt. Követeled, hogy válaszoljak. 
Ahogy kíváncsian, kutatva tekintesz át, érzem, 
hogy valamit kell mondanom. Pudom és riadva 
félek, hogy ha elfordulok, gyávának és osto

második osztályon szállítsák Szegedre és jelezte, 
hogy a k’isérŐ őrök II. osztályú vasúti költ
ségeit is viseli.

Érdekes, hogy Szapár József ügyész, ki a 
szegedi esküdi bíróság előtt a vádat képviselni 
fogja. egykor Haverda Mariska kérője volt.

Ügyvédjelölt és járásbirá.

ARAD, dec. 31. Az aradi kir, járásbíróság, 
mint büntetőbíróság ma tárgyalta könnyű 
testi sértéssel terhelt Kőhalmi Lajos ügyvédje
lölt bűnügyét. Kőhalmi hónapokkal ezelőtt nyílt 
utcán megverte Gálfy Lajos nagyhalmágyi 
járásbirót, amiért ez őt egy tárgyaláson meg
sértette. A bíróság 250 koronára Ítélte az 
ügyvédjelöltet és enyhítő körülménynek vette, 
hogy Kőhalmi tartalékos tiszti rangját vesz 
tette volna, ha nem torolja meg a járásbiró 
sértését.

letörtek.
Leküzdhetetlen tárgyi akadályok merül

vén föl, minden további tárgyalás meg
szűnt, jelentette justk ^fytíla az u 
félórás audienciája után az ujságtudó- 
sitóknak S előrebocsátotta, hogy: »ez 
idő' szerint« — már mint hogy ez idő 
szerint merültek fel leküzdhetetlen tárgyi 
nehézségek. Tehát tegnap vagy tegnap
előtt még nem voltak. Mikor a hajtha
tatlan bankkövetelő fölutazott Bécsbe 
akkor még nem voltak. Mikor a meg 

nem alkuvó függetlenségi vezér felutazott 
Bécsbe, hogy nyeregbe segittesse magát 
a bizalmi hatvanhetessel, akkor még 
nem voltak. Nem voltak tárgyiak. Ilyes
mik ugyebár csak formai nehézségek? 
S Justh Gyula kellemetlenül lehetett 
meglepetve, mikor, mint Bécsből jelentik, 
a Lukács deklarációjának formai felvi
lágosításai után lényegbeli felvilágosítá
sokat kérvén a királytól, ezeket nem 
kapta meg. S ezzel felmerültek a leküzd
hetetlen tárgyi akadályok — ez idő 
szerint? . . .

Miután ezek szerint a rosszul kezdő
dött század legerkölcstelenebb, legkép
mutatóbb s legrosszabb hiszemü kom
binációja felfordult, megdőlt s kiadta 
páráját, talán nem foghatják ránk, hogy 
rontani akarjuk, ha megírjuk róla, hogy 
ilyen volt s hogy hajmeresztő bűnei 
szép egyenlőséggel oszlanak meg azok 
közt, akik be akarták magukat csapatni 
s Lukács közt, aki be akarta őket csapni.

L bűnök csakis a politikai erkölcsbe 
vágók — ilyesrflin fennakadni, ami köz
életünkben kezd időveszteség lenni.

Hanem bűnök nagy és kézzelfogható 
javak és érdekek, politikai és gazdasági 
jók ellen, amelyek a nemzet évszáza
dokra szükséges erőállományát foszto
gatták ki, hogy legyen néhány napig 
mivel táplálni a hatalmi éhségeket.

bának fogsz tartani; azok közé a férfiak közé 
tartozol, akik bizonyos asszonyoknál a tartóz
kodást, a becsületes zárkózottságot butaságnak 
tartod. Ez senki részéről sem bántana. És 

senkinek sem volna joga ahhoz, hogy igy 
ítéljen. De mert — tudom — neked jogod 
van hozzá és mert neked nem szabad engem 
ostobának tartanod, hát átszólok hozzád és 
küldöm üdvözletemet^

Közben felhúzzák ^függönyt és megkez

dik az előadást. Az asszonyt ugyan nem ér
dekli most a szinpad, ő maga kezdett szín
játékba, melynek a főszerepét játssza, de azért 
fölnéz a színpadra. Én pedig várok és várva 

nézem tovább megzavarhatatlanul, öntudatos, 
zsarnoki nézéssel. Mert ő most <jgak azért 
nem néz rám, hogy a pillantásaiból visszatart
son valamit. Az asszony mindig azt hiszi, hogy 
abban van a fő varázsa felettünk, ha lassan, 
de biztosan adakozik. És mi szívesen fogad

juk ezt a lassú adakozást is, mert tudjuk, 
hogy biztos.

Nem is kell soká várnom. Már nem érdekli 
az előadás. Sőt már nem is mutatja, hogy 
érdekli. Ismét felém néz és kérdez :

— Beszélj tovább. Érdekel, amit mondasz. 

Bár haragszom rád. Bánt, hogy megtudsz 
győzni, ha le nem is. Bosszant a gyengeségem. 
Most már fél óra óta nem veszed le rólam 
a szemedet. Mit akarsz tőlem?Én tisztességes
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Például: itt a többségi elv. A szent, 
a nagy, amelyről annyit yónokoltak. 
Amelynek jogán felborították az ország 
egyensúlyát, megzavarták életét, elbuk
tatták vezéreit S amelynek harsogásá
ban leghangosabb az a felekezet volt, 
melynek törzsfőnökc most Pécsbe rán- 
dult, hogy egy kisebbség kormányra- 
juttatásával s parlamenten kívüli tá
masztékkal üzenjen hadat a parlament 
többségének. Ez az akadály még csak 
formai sem volt, nemhogy tárgyi lett 
volna. S ez a dicső nemzeti kísérlet 
megmarad precedensnek a jövő idők 
számára, bármely parlamenten kívüli 
vagy kisebbségi kormány számára, mely- 
lyel le akarják törni a többséget Kö
szönje meg az ország legújabb nemzeti 
hősének, Justh Gyulának

S még tovább: itt a gazdasági ön
állóság. Ennek Magyarországon csak 
egy ellensége van: az ezzel politizáló 
függetlenségi párt. Ezt nem mi találtuk 
ki, ezt Szilágyi Dezső figyelte meg, még 
ellenzéki korában, mint a mérsékelt el
lenzék vezére Azokban az időkben tör
tént, hogy a Józsefvárosban két füget- 
lenségi jelölttel szemben küzdött a man
dátumért (meg is kapta két abszolút 
szótöbbséggel) s ekkor mondta, hogy ő 
is a gazgasági önállóságot akarja, de ezt 
elérhetetlenné teszi az, hogy a hatvan
hetes krédónak ezt a lényeges pontját 
a függetlenségi agitáció magához rántja 
s ezzel ezt a látszatot keltvén Ausztria 
feléj hogy a gazdasági önállóság csak 
első lépés lévén a teljes széjjelmenés 
felé, kihívja Ausztria politikai ellentállá- 
sát e gazdasági törekvés e'len. Bölcs 
szavak voltak ezek; akkor is igazak 
voltak s ma egy örökkévalóság számá
ra igazolódtak. Most, mikor a magyar 
király trónja elől hozták el a bizonyos
ságot, hogy a gazdasági önállóság előtt 
leküzdhetetlen tárgyi akadályok vannak, 
köszönjük a hajthatatlan függetlenségi
eknek ezt a nemzeti vívmányt. S köszön
jük a bizalmi hatvanhetesnek ezt a ha

asszony vagyok Megharagszom és szólok az 
uramnak, hogy valaki szemtelenül, a testemet 
is, meg a lelkemet, a gondolataimat levetkez
tetve néz rám. Mit szólnál hozzá ? Nyomban 
lemenne hozzád és abból baj lenne De miért 
is nem teszem én ezt ? Mondd, miért ?

— Gyönyörű vagy asszony, okos vagy, 
becsületes vagy. Nem az urad félted, engem 
féltesz. No, valdd .égy egészen becsüle
tes. Ügy, ahogy én gondolom és akarom 
Nagyon becsületesnek lenni annyi, mint na
gyon okosnak lenni Mert aki nagyon okos, 
magának az. A becsületes más számára az. 
Es mégis csak legszebb és legigazabb dolog 
önmagunkat szeretni és önmagunkkal szemben 
becsületesnek lenni Aztán meg okos asszony 
vagy és úgyis azt teszed ami jó és kellemes 
és nem azt, ami becsületes. No, igazam van, 
ugy-e? Nem szólsz az uradnak. Kir is lenne. 
IgV legalább van egy illúziód : hogy az urad, 
ha szólnál neki, botrányt csapna Akkor — 
esetleg — ez az illúziód is szétfoszlanéc. Biztos, 
hogy szétfoszlanék. A férfi a szeretője miatt 
olykor hajlandó a vérét ontani, a feleségéért 
nagyon ritkán.

Az asszony felemelte a gukkerjét és azzal 
nézett át.

— Most már közelebb hozlak magamhoz. 
Csak nézz úgy, mint tddig, olyan vágyakozva, 
olyan íérfimódra, úgy, éhesen, szemtelenül, 

ladást a dualizmus végrehajtásában. 
Ezt jól megcsinálták s egyformán jól 
csinálták meg mind a ketten.

S itt volna még Lukács László kü
lön számláján, a szabadelvüség. Az 
egyetlen kincs, melyet önnön romjai 
alatt a hajdara volt szabadéivüpárt meg
őrzött Lukács László'ezt kikaparta, fel
kaparta és szaladt vele, hogy feltegye 
lapjára egy becsapási partinak Köszönje 
meg neki a Nemzeti Társaskör.

lányi Jfiór
a telepítő és parcellázó bank igazgatója lesz ?

— Politikai munkatársunktól. —

Budapest, december 31.

A bácskai kis Regőce ugyancsak ismertté 
lett a politika forgatagában az utóbbi hetek 
alatt, képviselője Lányi Mór révén. A parla
ment fiatalabb tagjai között egyik legképzet
tebb, legtalentuinosabb képviselő, aki például 
az önálló bankért folyó küzdelemnek azon 
részében, ahol a kérdés alapos és szakszerű 
ismerése szükséges, elsőrendű vezetőszerepet 
vívott ki magának. A Justh pártban pedig való
sággal bank-tekintély.

Mióta a Lukács Justh-kombináció megvaló
sulása szóba kerü't, gyakorta emlegették Lá
nyi Mórt az uj kabinet tagjai sorában. 
A pénzügyminisztériumi államtitkári állást 
szánták neki. A híreket eddig nem cáfolta 
meg senki. Mikor azonban félig-meddig 
kész listáját közölték a Lukács-féle kabinet
nek : a pénzügyminiszteri tárca államtitkári 
méltóságára Éber Antalt kombinálták s Lányi 
Mór olybá tűnt, mint aki önmagát portálta.

A • Bajai Hírlap*  fővárosi politikai munka
társa most szenzációs értesülést közöl Lányi 
Mór államtitkárságának történetéről.

A Justh ért ragaszkodott Lányi Mórhoz, 
de bizonyos körök és bi/onyos okból elle
nezték az aktív politika intézésében való 
részvételét. így került kombinációba Éber 
Antal neve.

Éber most a > Magyar Telepitő és Par
cellázó Bank R. T.« vezérigazgatója s ameny- 
nyiben államtitkár lesz: erről az állásáról le 
fog mondani.

Ezzel függ össze az, hogy Lányi Mór 
hosszasan tárgyalt Lukács Lászlóval, a de- 

— kedvesen. Már van valami közöd hozzám ; 
már van valami jogod hozzám. Összetalálkoz

tak már a pillantásaink és összeolvadtak. Bátor 
vagy, erős vagy, akarsz és én hiába akarom, 
hogy ne akarj. Nem bírok előled menekülni. 
Nemcsak itt. Majd otthon is, ha az uram 
mellett leszek ; majd akkor is, ha a gyerme
keimet csókolom, majd napvilág mellett is, 
meg akkor is, ha éjszakának idején félve- 
remegve huzom magamra a takarót és meg
borzadok a gondolataimtól, — akkor is rám 
találsz. Már a rabod vagyok, te gonosz, te jó, 
te szemtelen, te kedves, te, te ... te férfi.

Az asszony idegesen kapta el a szemét. 
Vergődött, bosszankodott, fázott és ijedősen, 
szemérmesen húzta össze keblén a sálját. 
E őrehajoltam, a szemem úgy izzott a mélyén, 
mintha pokol tüze világlott volna benne Tüzes, 
kiáltó sugarakban küldtem az asszony felé az 
utolsó üzenetemet.

— Gyönyörködöm benned Asszony, vagy, 
minőt keveset ismertem. Óhajtó és elriasztó, 
alattomos és nyílt. És intelligens. Megértő, 

okos asszony. Bizonyára olyan becsületes, 
mint a legutolsó bourgeoisie-nő. De olyan 
érzékeny, átlátó és megérző, amilyen csak a 
szellem-arisztokraták közt van. Érted, ugy-e, 
hogy mit gondolok rólad, mit parancsolok 
neked és mit akarok veled? Az eszed a helyén 
van, a lelked teli sejtésekkel, én pedig az 

1910. január 1.

zignált miniszterelnökkel, akinek kedvenc 
terve, hogy Éber Antal örökébe Lányi Mólt 
ültesse.
Fővárosi tudósítónk értesülése szerint tehát 

Lányi Mór a telepítő- és parcellázó bank ve
zérigazgatója lesz.

A vidéken még csak kevesen tudják ezt a 
nem minden érdekesség nélkül való kombi
nációt, de máris általános — és megállapítjuk: 
kellemes-feltűnést keltett.

Ma megbízható forrásból vesszük hirét, hogy 
a Justh, Lukács kombináció megszűnése da
cára is, közelebb Lányi Mór kerül az Éber 
Antal helyébe.

leányegylet estélye.
— December 26. —

Inter arma silent Musae. Pezsgőspalackok 
durrogása között nincs helye az irodalomnak. 
Ezt a tanulságot le kell vonnia a leányegylet 
vezetőségének. Mert a vasárnapi estély nagy
szerű sikeréből csak ez a momentum von le 
sokat. És ha Baja közönségének erkölcsi 

renoméját a vendégek nem fogják otthon és 
a Bácskában lerontani, úgy csak jó erkölcsi 
érzésükről tesznek tanúbizonyságot, hogy nem 
akarnak azok ellen fordulni, akik őket ven
dégekül látták. De ha mégegyszer eszébe jutna 
bármily egyesületnek is nálunk irodalmi vagy 
művészi estét rendezni, úgy nagyon keli 
ügyelniük, hogy méltó keretbe állítsák, mert 
a pezsgős pavillon és a dominó okozta kedé
lyes hangulat éppen nem alkalmas szellemi 
produkciók türelmes élvezésére.

Ettől a kis szépséghibától eltekintve, föltét- 
len elismeréssel kell adóznunk a leányegylet 
vezetőségének, de különösen Geiringcr János 
doktornak, aki titkári minőségében fáradhatat
lanul buzgólkodott az est sikere érdekében és 
akinek szives, úri modoráról, tapintatosságáról 
és rendezői talentumáról az idegenek is nagy 
elismdK^el szóltak.

Az ö érdeme különben, — mert az ő 
eszméje volt — hogy ez az est kiemelkedett 
a közönséges mulatságok átlagából, hogy 
valóságos irodalmi és művészeti eseménnyé 
lett, ami nálunk, ahol a szellemi élet alig 

: eszemet össze akarom hozni a tieddel és a 
lelkemet a lelkeddel. Azt akarom, hogy fönséges, 

: isteni párzás legyen belőle. Nem közönséges, 
ostoba, testi szerelmet akarok. Intelligens, 
gondolkozó lénynek Játszói, hiszesz-e az intel
lektuális szerelemben ? Mikor egymást nem 
keresve és mégis megtalálva összeütközik két 
ész meg két lélek és annyi érzést, olyan nagy 
forró tüzet csiholnak ki, hogy az alvilági vagy 
a mennyei lakók szerelme hideg amellett. 
Hiszesz-e abban, hogy nekünk ma, vagy bár
mikor találkoznunk kellett; hogy én vagyok 
az a mágnes, amely felé neked vonzódnod kell, 
hogy nincs tőlem szabadulásod és nem is 
keresed, mert hogy az enyém vagy és leszesz, 
az szükség-törvény, az természet-parancs, ami 
ellen nincs tiltakozás és amit csak sóvárogva 
lehet kívánni Ha ki asszony az eszével is, 
meg a leikével is odaadja magát a férfinak, 
az eszének, a lelkének, az odaadhaVuZmagát 
egészen, mert az nem becstelenség, az meg
dicsőülés, az természetimádás az hódolat a 
szentséges ész és az isteni létek előtt. Érted-e 
asszony, ki eszesnek is, lelkesnek is látszol?

i Erted-e?
Az asszony még egyszer rám nézett. Alig 

I észrevehetően bólintott. Vagy csak én láttam 
úgy-
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/Ivánul meg a szalonokon kívül, — jelentős 
momentum.

A műsor élvezetes, eleven és szórakoztató 
volt. A vendégek rovására legfeljebb azt írhat
juk, hogy ők nem voltak elkészülve arra, hogy 
a pezsgős pavillon szomszédságában kell majd 
míiködniök és így magasabb színvonalú, a 
humor terén is komolyabb, öntudatosabb 
apróságokat hoztak, mint amilyen az általános 
hangulatnak megfelelt. Talán ennek kell tulaj
donítanunk, hogy a külső siker kisebb volt, 
mint amilyen mély benyomást keltettek néhány 
— pezsgőtől nem mámoros — elmében és 
lélekben.

Fenyves Ferenc lapszerkesztő felolvasást 
tartott a felolvasásról. Azoknak, kik az estélyen 
nem voltak jelen, jövő számunkban közöljük a 
szellemes és érdekes tárcát. A tárca — remél
jük — önmagát dicséri.

András Ernő apró verses krokijai, szatirikus 
megfigyelései és kitűnő humora sok őszinte 
tapsot biztosítottak a közönség részéről.

Havas Emil dr. szociológiai párbeszédei 
nagyon is pesszimisztikusak és kétkedők voltak ; 
a közönség rovására kell följegyezni, hogy nem 
honorálta értéke szerint a kissé tulmodern 
gondolkozást, mig irodalmi persziflázsait nagy 
tetszéssel fogadta.

Huszár Károly szép énektudással énekelt 
a klasszikusok közül néhányat. Tenorja az 
alsó regiszterekben sokkal elfogadhatóbb, mint 
a felsőkben, ahol kötötté, fályolozottá válik.

Dr. Krausz Gyula precíz tudással, igen 
ügyes billentyű-kezeléssel játszott a zongorán 
és Huszár énekét kisérte decens megértéssel.

Az összes számokat Havas Jenő konferálta 
be színes, közvetlen előadással.

A beszámolóhoz tartozik annak megemlítése 
is, hogy abban az ominózus pezsgős pavilon
ban dr. Szirmai Vidorné, a bajai beauté és 
Kőhegyi Józsa, a kellemesen kedves leányegy
leti választmányi tag árulták a pezsgőt. Lehet, 
a pezsgő ressz volt, a két hölgy társasága el
lenben bizonyosan kitűnő lehetett, mert az 
egész jenuesse dorée közéjük csoportosult és 
szívesebben hallgatta őket, mint az előadókat. 
Amire az egyik közülük, Havas Emil dr. azt 
jegyezte meg, hogy ő is ugyanígy gondolko
zik. Es ezért nem vették túlságosan rosszné 
ven idegen vendégeink a figyelmetlen fogad
tatást.

Az estély későbbi része persze igen han
gulatos volt, a vendégek a szeretetreméltó 
családok körében megszerezték azt a kellemes 
impressziót, aminek az előadás alatt hijján 
voltak.

Vége jó, minden jó és mi egy tapasz
talattal, a Leányegylet pedig néhány száz koro
nával gazdagabb lett.

r.

ZZ I IS X2 ZZ.

£JcgyzefsK.
Irta. H. E. dr.

Nem látszólagos igazság az a metafizikai föl 
‘Og-o, hogy a világ azért és addig van, mert 
és ameddig látom. A világ — én vagyok. 
Ami rajtam kívül van, arra való csak, hogy 
engem szr ’gáljon.

Csak a génié korlátlan uralma jogos; az 
abszolút génié vagy a génié abszolutizmusa a 
legtiszteletreméltóbb.

Byron azt mondja: A férfi életében a sze
relem csak epizód, a nőnek élete az.

He: a férfi az epizódot is komolyan veszi, 
a nő az életével is játszik.

| Balzac meg szerelmes lett a maga .harminc- 
| éves asszonyába . Mert Így elmélkedik: Egy 

szerelmes éjszaka áz ember agyvelejének felét 
i elveszt. Két kötet könyv nem ér fel egy asz- 
i szonnyal.
| Szerintem: egy oldal többet ér száz asz- 

szonynál.

Egy évvel ezelőtt olvastam Nietzschét Az 
I ö gyönyörűen hóbortos monomániája és tul- 
I ságos indivializmusa akkor ezeket Íratta jegv- 
' zeteim közé:

Nietzsche az istenem. O annak idején 
! megmerte mondám és tenni mindazt, amit én 

még nem merek, de amit egykor fokozottabb 
j mértékben merni fogok.

Ilyen vakmerő ostobaságot gondol az em
ber, ha egyszer nagyon okos emberrel társa
log. Azóta csak egy év múlt el és folyton na
gyon okos gondolataim vannak. Nem azért, 
mert mindig ostoba emberekkel érintkezem. 

, Nem azért . . .

Mily fájdalmas látni olyanokat, kik gondol
kodásra képtelenek, lts mennyivel fájdalma
sabb gondolkodónak lenni.

Nagy szerencse, hogy a rossz és buta em
berek elől a jó és okos könyvekhez mene
külhetünk.

Akkor kezdjük igazán szeretni az embere
ket. amikor már megundorodunk tőlük. Addig 
velük élünk, attól kezdve nekik és értük élünk. 

. Csak aki nem szereti az embereket, lehet 
, készséges arra, hogy értük valamit tegyen.

Az ontológiai fölfogás szerint isten létezik, 
mert a legtökéletesebb gondolkodó lény és 

i ha nem léteznék, hijján volna egy tökéletes- 
I ségnek, a létezésnek, —- tehát nem volna a 

legtökéletesebb.
De : az örökké mozgó gép a legtökélete

sebb elgondolható gép és mégsem létezik, 
holott miután n-m létezik, hijján van egy tö
kéletességnek : a létezésnek, tehát — nem a 
legtökéletesebb.

Mikor az emberekkel jót teszünk, azt mond
ják : Fizesse meg az isten.

Az isten könnyelmű jótálló, aki túlságos 
kötelezettségei folytán csődbe jutott.

- Bajai politikai újév. Ambrozovics La
jos dr. lőispán és Rajk Aladár dr. orsz. kép
viselő, kiket a bajai politikai újévi ünneplés 
központjába szokott állítani a polgárság, ezidén 
Budapesten töltik január elsejét. A politikai 
válság ott tartja őket és ez okból a formai 
ünnep idehaza is elmarad A törvényhatóság 
és a városi tanács nevében dr. Hegedűs Ala
dár kir. tanácsos, polgármester táviratban 
üdvözölte ma Ambrozovics főispánt, a függet
lenségi párt vezetősége és azonkívül számosán 
pedig távirati és levélbeli üdvözléssel keresték 
föl főispánt és képviselőt egyaránt.

— Bajai adóvégrehajtók sérelme. A 
belügyminiszter karácsonyi ajándéka — a 
20.000 koronányi állami segély — úgy lát
szik nagyon is vegyes érzelmeket váltott ki a 
bajai tisztviselőkből. Minap irtunk róla, hogy 
a dijnokok is részesedni óhajtanának a segély 
maradványából, most pedig egy még sokkal 
indokoltabb panaszról értesülünk.

A városi adóvégrehajtók jajdultak föl amiatt 
hogy a segélyből nem kapnak semmit. Tud
valevőleg a városok segélyezéséről szóló tör
vényjavaslat egyik legfőbb indoka az, hogy 
a városokat rekompenzálni, kárpótolni kell az 
állam részére teljesített nagy munkáért. így 
annál kiáltóbb, hogy épp a végrehajtók, kik e 

I munka nagyrészét végzik, teljesen kimaradtak 
a segélyből részesülők jegyzékéből. A bajai 
végrehajtók annál is inkább sérelmesnek tart
ják a segélyből való kizárásukat, mert nekik 
ugyanolyan kvalifikációjuk van, mint az Írno
koknak s úgy vélekednek, hogy őket ugyan
olyan összegű segély illeti meg, mint az irno 
kokat. Óhajtásuk teljesítése érdekében most a 
többi városokkal együtt mozgalomra készül
nek az adóvégrehajtók.

— A tanítóképző újévi szinielőadása. 
Az állami tanitóképző-intézet ifjúsága, az előző 
években követett szokásához híven, a mai 

újév napján is vidám műkedvelő előadást 
rendez. Az előadás műsora: 1. Czibulka A. 
Bambardi induló. Előadja az ifjúsági zenekar.
2. Almási Iihamér Rendelő óra. Eredeti víg
játék 1 felvonásban. Személyek. Dr. Faragó, 
orvos. Depinyi János IV. b) o. t. Szidónia, 
neje Frigyes B. IV. b) o. t. Hermin, lányuk, 
Babócsay J. IV. b) o t Ravianszky, legfőbb 
itélőszéki biró, Sotnssich S. IV. a) o. t. Pemás, 
városi képviselő. Demuth Lajos IV. a) o. t. 
Vazul fia, kapitánysági tollnok, Sebestyén J. 
IV a) o. t. 1 és 2 biztos, Sibalin N. és Sitter 
K. IV. a) o. t. 1 és 2 hordár. Komáromy A. 
IV. a) és Hanel A. 111. b) o. t. Pál, tniss dr. 
Faragónál. Tiirr J. II. a) o. t. Cseléd, dr. ba
gónál. Zachár J 111. b) o. tanitónövendék.
3. Emlékpolka. Eőadja az ifjúsági zenekar.
4. llirten Schatz gyorspolka. Előadja az itj. 
zenekar. 5. Andreánszky Jenő. Katonásan. 
Vígjáték 1 felvonásban. Személyek. Gárday 
Albert, nyug, huszárőrnagy. Demuth L. IV. a) 
o. t. Jolán, özv. Berendy Gyuláné, Gárday 
unokahuga. Torray S. 111. b) o. t. Olga, 
Gárday unokahuga. Babócsay J. IV. b) o. t. 
Lengey Emil, miniszteri titkár. Wester L. IV.
b) o. t. Huszár Elemér, hírlapíró. Depinyi J. 
IV. b) o. t. Gyury, nias Gárdaynál. Zachár J. 
III. b) o. tanitónövendékek. 6. Suppé. Az 
ördög a földön. Induló. Előadja az ifj. zenekar. 
Az előadás délután 4 órakor kezdődik, szín 
helye az intézet tornacsarnoka. Belépő dijak : 
személyjegy 1 korona, gyermek és tanulójegy 
50 fillér. A jótékonycélu e'őadásra tisztelettel 
hívja meg az ifjúság barátait az intézeti 
igazgatóság. Külön meghívókat nem bocsá
tottak ki.

A holnapi teazsur és hangverseny. 
Az izr. nőegylet holnap, vasárnap délután 5 
órakor hangversennyel és teazsurral veszi ki 
részét az idei farsangból. A zsur a Nemzeti 
Szálló termében lesz megtartva, hova tisztes 
matrónák és bájos fiatalasszonyok invitálják a 
jótékonyság szent nevében szórakozni kívánó 
úri családokat A nőegylet zsurja, melyet tánc 
követ, kétségkívül találkozó helye lesz ezúttal 
is sok-sok bajai szép lánynak és a helybeli 
aranyifjuságnak. A koncertnek ez lesz a prog
ramja: Impromptu op. 90. Schuberttól, előadja 
zongorán Sebőn Ida. Tengerszem (Farkas Imre), 
Ifjúság és szerelem (Szép Ernő), szavalja Erdős 
Ilonka. Ság- mir eimmal ja (Georg Hermán), 
Románc (Fejér Jenő), énekli Fried Margit, 
zongorán előadják Melles Béla hegedűn, Kun 
Ármin zongorán.

Választás az izr. nőegyletben. Élénk 
érdeklődéssel kisért választás volt a héten az 
izr. nőegyletben. Letelt az elnökség és a 
választmány háromévi mandátuma és a nőegy
let tagjai titkos szavazással újabb 3 esztendőre 
tartottak most választást. Elnökké özv. Rosen- 
berg Mórnét, alelnökké özv. Reich Bernátnét, 
első pénztárosnak Feuermann Sománét és 
másodpénztárosnak Kovács Henriknét válasz
tották meg újból. Választmányi tagok lettek : 
Berger Zsigmondné, dr. Bruck Samuné, Bo- 
schán Károlyné, Erdélyi Gyuláné, Freund 
Lázárné, Grünhut Miksáné, özv. Herzfeld 
Jakabné, Hesser Gyuláné, dr. Koller , Imréné, 
Krausz Jakabné, dr. Lemberger Árminná, 
Lemberger Rezsőné, Loschitz Béláné, özv. Lőwy 
Jakabné, Milkó Vilmosné, dr. Nikolsburgerné, 
Pollák Lajosné, özv. Pollák Jakabné, Pollák 
Bernátné, Reich Ignácné, dr. Rosenberg Sa
muné, Reich Vilmosné, özv. Reich Salamonná, 
özv. Schőn Antalné, Schlesinger Gyuláné, 
Somogyi Emilné, Tausig Jakabné, Weidinger 
Dezsőné, Weidinger Benőné Póttagok: dr. 
Dömötör Kálmánná, dr. Alföldy Lajosné, Reich 
Gyuláné, Fried Samuné, Fleischtnann Manóné.

— A bajai törvényhatóság gavallérsága. 
Baja város közgyűlése elhatározta, hogy az 
egyévi katonai szolgálatra behívott Meskó 
Ottó pénztári ellenőrnek egy évi katonai szol
gálata ideje alatt fizetésének 50 százalékát 
folyósítja. Ezt a közgyűlési határozatot a belügy
miniszter most azzal a megjegyzéssel hagyta 
jóvá, hogy ez precedenst a jövőben nem al
kothat.

— Újabb betörés. Csermák István egyik 
szőlőben lakik. Amig pénteken bentjárt a vá
rosban, addig egy, eddig ismeretlen tettes be
tört a lakásába és ellopott onnan 90 korona 
készpénzt. A tettest nyomozza a csendőrség.
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— Tífusz Felsőszentlvánon. A tífusz 
ugyancsak befészkelte magát V dákovics Já
nos felsőszentiváni gazda házába, mintha ál
landó tanyát akarna ütni abban. Legelőször 
legöregebb fiát vette le a lábáról, úgy, hogy 
majdnem leteritette már az erőteljes fiatal 
embert. Most meg, hogy erős szervezete még
is megküzdőit a kórral » lábadozni kezd, a 
félelmetes nyavalya magát a gazdát és legfiata
labb fiát — ki csak nemrég nősült — tá
madta meg olyannyira, hogy a gazda családja 
el van készülve a legrosszabbra

— Ünnepek az uj évben. Az uj év na 
gyobb ünnepei a következőkép helyezkednek 
el: A husvét március 27-ére esik, nagypén
tek pedig március 25 éré. Min'hogy nagypén 
teken piros betűs ünnep nem lehet, Gyümölcs 
oltó Boldogasszony ünnepét április 4 éré 
helyezte át a kath. egyház. Pünkösd május 
15. és 16 napjain lesz. Űrnapja május 26 án. 
Kettős ünnepek március 27, 28, április 3,4, 
május 15., 16., augusztus 14, 15 és 20., 21., 
december 25, 26

— Közgyűlés. Az Állatvédő Egyesület csü
törtökön, január hó 6 íKán délután 3 órakor 
a városi székház 2. sz. termében felolvasással 
kapcsolatos rendes közgyűlést tart, melyre az 
egyesület t. tagjait és az ügy iránt érdeklődő
ket ezúton hívja meg a vezetőség.

— A Divat Szalont, első és legszebb 
■ aaszony-ujságunkat ajánljuk olvasóink figyel
mébe Minden családtő a legteljesebb meg 
nyugvással viheti be otthonába, mert e díszes 
kiállítású, tartalmas és érdekes füzetekben 
minden kéthétben igazi jóbarát előtt nyitja ki 
a kapuját. A Divat Szalon oktatója, segítője 
és mulattatója minden asszonynak, mind :n 
lánynak és a takarékosság, a szorgalom, az 
otthon szeretete, megbecsülése, a gyermek
gondozás megkönnyítése és a legnemesebb 
■szellemi szórakozás az, amivel olvasót el
árasztja. Közleményei fölött nem kissebb Írónő, 
mint Szabóiul Nogáll Janka őrködik és mun
katársainak diszes névsorában ott vannak 
mindazok, kik e lappal egyidejűleg — huszon
két esztendő alatt — lettek az olvasóközönség 
kedvencei. A divat, melyet magyaráz, józan, 
komoly, a magyar gazdasági viszonyokhoz illő, 
és ami szellemi fejlettségünkhöz van mérve 
minden olyan cikke, melynek célja az, hogy ' 
a leánynevelést befejezve, kész, tudatos, derék 
háziasszonyokat állítson az otthon élére. Ezek
nek szánja az otthon varrott ruha, az otthon 
készített műtárgy dicsőségét, ellátván olvasóit 
az iiigyen-ssabásivck, munka rajzok minden 
fajtájával és az ingyen-mellékletktpen megje
lenő gyermekujságot, melynek az a célja, hogy 
fiatal anyák nemcsak a gyermekek ruházását 
könnyen megtanulhassák, hanem hogy gyér 
mekeikkel foglalkozzanak is. A Divat Szalon 
dús és értékes közleményt it gyönyörű képek 
tarkítják s rendesen két művészi kivitelű színes 
divatkép képezi a füzet csinos és tartós bori
tékát. — A Divatszalon kiaoóhivatala: Buda 
pest, V., Eskü ut 5. sz. — mindenkinek szí
vesen küld mutató számot, az előfizetési árak 
feltüntetésével együtt, melynek csekélysége 
szinte szembeszökő a lap pazar és tartalmas 
kiállítása mellett. Egész évre 12 korona, fél
évre 6 korona és negyedévre 3 korona.

Eseteit.
Irta : Bíró Pál.

A Szanatórium Egylet megbízásából a vi
déki lapok részére a felhívást Herczegh Ferenc 
irta. A kiváló belletristának úgy látszik nem 
sok ideje és kedve lehetett a koncipiáláshoz 
és a felhívás szövege épen nem vallott ügyes 
stilisztára és némi gondolkozásra. Úgy látszik, 
nem fektetett rá nagy súlyt, pedig a végén 
ott függött a jó csengésű neve mint valami 
aranypecsét: Herczegh Ferenc

Dacára szerzője nimbuszának, konstatálom 
annak gyarló és meg nem felelő voltát. Kol
légámnak, kinek irodalmi bírálataival a meg
boldogult Gyulai Pál is meg lett volna elé

gedve — átadtam ezen megjegyzéssel:

— Herczegh Ferenc irta.
Olvasás közben figyeltem arcát, láttam 

mily érdekkel és mily mohósággal falja a 
soro at és a végén csillogó szemekkel szavalja : 

Valami mesés, fenomenális, ilyet csak 
Herczegh irhát.

♦ *
A vicinális vonalon szokott lassúsággal bak

tató személyvonat régidivatu II. osztályú fül
kéjében 3 orvosnövendék, még az utó só 
szigorlat és a diploma a kezükben.

Nyitott ajtón át hallatszik egy szemüveges, 
csontos arcú öreg ur előadása a vérfaló sejtek 
nagy jelentőségéről. Az utitársa a publikum.

Az öreg ur nagy hévvel magyaráz, a dók 
torandusok figyelni kezdenek s bámulják az 
öreg ur prelegálását, s mikor azt mondom 
nékik, hogy gondolom az öreg X. városbeli 
orvos, majdnem, hogy megéljenzik az öreget 
s a vasúti kupét tanszéknek, piedesztálnak 

, szeretnék elképzelni. Majd emlegetni kezdték 
a sok eltemetett vidéki zsenit, ki többet tud 
és tapasztalt némely egyetemi tanárnál . . .

— A protekció, a kényszerűség . . .
Közben felszállt szintén egy X. városbeli ur, 

kit mindnyájan ismertünk és kérdeztük tőle, 
hogy ki az a tudós öreg ur.

A frappáns válasz:
— Y. ügyvéd. /
A hatás persze nem maradt el. Mikor az 

öreg ur tovább magyarázott, megjelent arcukon 
egy kaméleon mosoly, mely a jóindulat, szá
nalom és lenézés stádiumain ment keresztül.

— L-xikoni tudás I Vannak ilyen példányok, 
rosszabb, mintha semmit nem tudna, papol a 
sejtekről, csak egy anémiát mutatnánk neki . . 
satöbbi.

Nekem sehogyse tetszett a dolog, még 
egyszer megkérdez'em, hogy ki az az öreg ur, 
az a szemüveges, ott jobbra ?

— Hja, az egy igen kiváló orvos, az előbb 
tévedtem, gondoltam, hogy a másikat kérdezik.

* * *

Egy okos, szellemes leánnyal jó barátságba 
keveredett egy fiú s mert jóbarátok voltak, 
hát gyakran járt hozzájuk. A barátság tiszta, 
igazi erotikától és a partis eshetőségétől mentes.

De ki hisz, ha két fiatalról van szó ?
A világ figyelt, kémlelt, következtetett és már 
ki is nyomatta volna az eljegyzési kártyákat, 
csak még egy kicsit várt, de a hátuk mögött 
már »a praesumtiv jegyesek« suttogták. A 
fiú ezt megtudta, s hogy akaratlanul is ne 
bezeccelje a lányt, vizitéit erősen redukálta.

Úgy látszik, ott akarja hagyni, de egyszerre 
restellj s mikor 3 hónapig vidéken volt.

— Szakított, — mondotta a világ.

Segédszerkesztő. Spitzer Zoltán.

31975 1909. kig szám.

Hird e txxx é xi.3r_
Baja város tanácsa közhírré teszi, hogy az 

1909. évi V. t.-c. 1. § a alapján a fölmivelési 
ágakban beállott állandó változásokról szer
kesztett változási jegyzék, a földrészletek uj 
osztályba sorozásával a törvény 7. §-a alapján 
a városi székház épület 1. emelet 15 a. szánni 
hivatalban 30 napra közszemlére kitétetik azzal, 
hogy a földbirtokosok az osztályba sorozás 
ellen ugyanott szóval vagy Írásban felszólalá
saikat bejelenthetik.

Baja, 1909. december hó 23.

Polgármester h.

Weisz Nándor
tanácsnok

31484/1909. kig. szám.

Hirdetmény
a IV. osztályú kereseti adó alá tartozó 

jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1910. évi január havában, az állandó 
fizetést, nyug-, kegy- vagy tiszteletdijat huzó 
állami, törvényhatósági, közalapítványi, községi, 
egyházi, társulati és magántisztek, tisztviselők, 
hivatalnokok, közegek, nyug- avagy kegydijat 
huzó özvegyek, állandó alkalmazásban lévő 
üzletvezetők, felügyelők, kezelők, könyvvivők, 
pénztárnokok, s általában a 80 koronánál több 
havidijt hozó segédek, segédmunkások, állandó 
fizetést élvező lelkészek, tanárok, tanítók, neve
lők, irók, művészek, hivatalszolgák stb. a kere
sel adó negyedik osztálya alá tartozó keres
ményüket - az alább említendők kivételével 
— a részükre ingyen kiszolgáltatandó vallomási 
iveken bevallani tartoznak, azonkívül a válla
latok és intézetek igazgatósága, elöljáróság, 
pénztár, földbirtokos vagy üzlettulajdonos, akitől 
vagy amelytől az adóköteles fizetését húzza, 
szintén kötelezhető arra, hogy a nála illetve 
üzletében állandó fizetés mellett alkalmazott 
egyének név- és fizetésjegyzékét az adókiveiö 
hatóságnak nyújtsa be.

Az adókötelesek az összes rendes fizetést, 
nyug-, kegy- vagy tiszteletdijat, szóval mind
azokat a járandóságokat, melyeket az állásuk
kal egybekötött bármily néven nevezendő 
szolgálatuk fejében akár készpénzben, akár 
termesztményekben, akár egyéb járulékokban 

! élveznek, — a folyó évi, vagy ha az a folyó 
évre megállapítható nem volna, az előző évi 
állapot szerint a vallomásba felvenni tartoznak. 
Ezen keresmények bevallása alól azok az 
illetmények sem vétetnek ki, amelyek adóz
tatás tárgyát nem képezik, mert annak elbí
rálására : vájjon valamely készpénzbeli vagy 
termesztménybeli járandóság, avagy egyéb 
járulék a keresetadó negyedik osztálya alá 
esik-e vagy sem, kizárólag az adó kivetésére 
illetékes közegek vannak hivatva.

A IV. osztályú keresetadó alá tartozó járan
dóságoknak az államkincstár megröviditésére 
irányzott szándékból történt valótlan bemon
dása, vagy be nem vallása (1875. évi XXIX. 
t.-c 31. §) jövedéki kihágást képez, melynek 
birsága 1—8 szór annyi, mint az az összeg, 
melylyel az államkincstár megkárosittatott.

Kárösszegnek vétetik az az összeg, melyet 
a közadók kivetésére illetékes közegek jogér- 
vényesen megállapítottak.

A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek tisztviselői vallomást nem adnak; 
ezeknek illetményeit az illető vállalatok és 
egyletek kötelesek bevallani, a kivetett kere
setadót tőlük beszedni és az állampénztárba 
évnegyedenkint beszolgáltatni.

Tisztek, tisztviselők és hivatalnokok, kik 
fizetéseiket állami, vagy államkezelés alatt álló 
közalapítványi pénztárból húzzák, vallomást 
adni nem kötelesek, ezen adókötelesek kere
setadóját a pénzügyi hatóság szabja ki és 
havi levonások utján a közpénztár szedi be.

Ha valaki a IV. osztályú kereseti adó tár
gyát képező többrendbeli illetményt élvez, ily 
esetben a IV. osztályú keresetadó az illetmé
nyek összevont összege után vettetik ki.

Kelt Baja, 1909. évi december hóban.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Dr. Móder, tanácsnok.

29749,1909. kig. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A városi közkórházban és a szegények 

menedékházában elhaltak részére koporsók 
szállításának biztosítása végett a városi gazda
sági hivatalban folyó évi janur hó 2-ik nap
ján d. e. 10 órakor árlejtés fog tartatni 
alulírottnál betekinthető feltételek mellett.

Bánatpénz fejében 30 korona teendő le az 
árlejtés megkezdése előtt.

Baja, 1909. december 25.

Weisz Nándor
tanácsnok.
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Hirdetmény
a tőkekamat- és járadékadó alá tartozó 

jövedelmek bevallása tárgyában.

Az 1910. évi január hó 15 ig a tőkekamat- 
és járadékadó alá eső jövedelmeket, az azo
kat élvező egyén vagy erkölcsi személy be
vallani köteles.

Tőkekamat- és járadékadó tárgyát képezi 
mindazon vagyon, mely a föld-, ház- és ke
resetadó, valamint a nyilvános számadásra kö
telezett vállalatok és egyletek adója által köz
vetve vagy közvetlenül nem érintetik: képe
zik jelesül: mindazon kamatok, osztalékok és 
jutalékok, melyeket az ország valamely lakosa 
(egyén vagy erkölcsi személy) a következő 
jövedelemforrásokból, úgymint;

a) bel- vagy külföldről folyó életjáradékok
ból, özvegyi ellátásból vagy rokonsági évi 
járadékból;

b) kézi- vagy jelzáloggal biztosított vagy 
egyszerű adóslevelekre, váltókra vagy bármi
nemű kötvényekre, bel- vagy külfö'dön köl
csön adott, továbbá hit bizományi, családi és 
alapítványi tőkéből ;

c) belföldi földbirtokkal összekötött, a föld
adó tárgyát nem képező, dologi jogosítvá
nyokból ;

d) külföldön fekvő föld- vagy házbirtokból, 
ipari, kereskedelmi s bármi nevezet alatt ér
tendő külföldi részvényekből;

e) az állam vagy
f) törvényhatóságok által kibocsátott s kü

lön törvéyek által adómentesség kedvezmé
nyében nem részesitett kötvényekből húz; 
végre

g) a hitelüzlettel foglalkozó s alapszabályaik 
értelmében pénzbetétek átvételére jogosított 
pénzintézeteknél, továbbá takarék pénztáraknál 
és mindazon intézeteknél, melyekkel takarék
pénztári üzlet van összekötve, utalványok, be
téti könyvek és egyéb betéti okmányok vagy 
folyó számla mellett gyümölcsözés végett el
helyezett tőkéből foíyó jövedelem.

Az adózók a vallomás beadásának kötele 
lezettsége alól a következő tőkéből folyó jö
vedelmekre nézve mentetnek fel:

b) a fentebb említett magyar államkötvé
nyek ;

b) az adómentességben nem részesitett el
sőbbségi kötvények kamatai ;

c) nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
és egyletek által felvett és jelzálogilag bizto
sított tőkék kamatai.

Az ezen kamatok után járó tőkekamat
adót és pedig az a) alattiak után a kifizető 
állami pénztár, a b) és c) alattiak után a ka
matokat kifizető társulat az illető kamatélve
zőnek rovására vonja le s az illető kir. adó
hivatalba szolgáltatja be.

A pénzintézeteknél elhelyezett, fentebb g) 
alatt említett tőkéből folyó jövedelmet ezen 
tőkék birtokosai szintén nem tartoznak adó 
alá bevallani.

Ellenben a pénzintézetek kötelesek ezen 
kamatjövedelem összegét és pedig:

a) a kifizetett kamatok összegét évnegye
denként, minden év március, junius, szeptem
ber és december havának utolsó napján;

b) a tőkésített kamatok összegét féléven

ként minden év január és julius havának 
utolsó napján a kir. adóhivatalnak kimutatni 
és az ezen kamatok után járó adót egyidejű- 
eg beszolgáltatni; jogosítva vannak azonban 
arra, hogy ezt az adót a kifizetett vagy a tő- | 
kéhez irt kamatokból visszatarthassák

A tőkekamat- és járadékadó az adóévet 
megelőző évben élvezett kamat- és járadék
jövedelem után lévén kivetendő, az 1910. évi ' 
adóztatás alá az 1909. évben élvezett kamat 
(járadék) jövedelem váltandó be.

A tőkekamat- és járadékadó az adóköteles j 
fél állandó tartózkodási helyén vettetik ki.

Mindazon adózók, kik a tőkekamat- és jára
dékadó alá tartozó jövedelemforrásukat az ál
lamkincstár megrövidítésére irányzott szándék
ból, az adókötelezettek és adótárgyak össze
írása alkalmával akár szóval, akár Írásban va
lótlanul mondják be, vagy eltitkolják, az adó
tárgynak egészben vagy részben történt eltit
kolásával elkövetett jövedéki kihágás miatt az 
1883. évi XLIV. t. c 100. §-a értelmében 
bűntetteinek.

Kelt Baja, 1909. évi december hóban.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Dr. Moder, tanácsnok.

11682/1909. tkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Dr. 
Nemas József bajai ügyvéd által képviselt 
Stein Ignác felsőszentiváni lakos javára Jep- 
kovics Mátyásné Berberovics Teréz felső 
szentiváni lakos ellen 125 korona 73 fillér tőke, 
ennek 1909. évi augusztus hó 12 tői járó 8°/0 
kamatai, 78 korona eddigi, 19 korona 65 fill 
ezúttal megállapított és a még felmerülendő 
költségeknek kielégítése végett az 1881. LX 
t.-c. 144. és következő §§-ai, valamint az 1908. 
évi XLI. t. c. 21. §a alapján a szabadkai kir 
törvényszékhez tartozó, a bajai kir. járásbíró
ság területén lévő, a felsőszentiváni 294 számú 
betétbeni 4. I. 1—2. sorsz. végrehajtást szen
vedett nevén álló 765. és 766. hrsz. 121. ö. i. 
sz. házas beltelekre 867 korona kikiáltási ár
ban ezennel elrendeli és annak Felsőszentiván 
község házánál 1910. évi január hó 19-ik 
napjának délelőtt 10 óráját kitűzi.

Az árverés alá kerülő ingatlanság a kikiál
tási, ár l/8-ánál alul eladatni nem fog.

Árverezők a kikiáltási ár 10%-át készpénz
ben vagy óvadékképes papírban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat három egyenlő részletben 
és pedig az 1-ső részletet 15, a 2-ikat 30 
nap, a 3-ikat 45 nap alatt, mindig az árverés 
jogerőre emelkedésétől számított, de mégis az 
árverés napjától járó 5° 0 kamataival együtt, a 
bajai kir. adóhivatal mint bírói letétpénztárnál, 
az ide két példányban és kellő felzetekkel 
benyújtandó kérvény kapcsán fizessék le.

A bánatpénz az utolsó részletbe számit- 
tatik be.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Baja, 1909. évi november hó 8 napján.

Dr. Rácz,
kir. járásbiró.

Gyümölcs eladás.
Szállítok finom fajú almát.

500 drb piros alma K. 10.—
1000 drb piros alma K. 18.—
500 drb rózsa alma K. 17.—
500 drb gyöngy alma K. 17 —
500 drb masánszky alma K. 16.—
500 drb bőr alma K. 19.—
500 drb ranet alma K. 20.—
500 drb arany ranet alma K. 22 —
50 klg. finom alma K. 16 —
100 klg. finom alma K. 31.—
50 klg. ranet alma K. 20.—
100 klg. ranet alma K. 39.—
100 klg. körte K. 7.—
100 klg. császár körte K. 850
100 klg. vaj körte K. 10.—

Csomagolás ingyen. Utánvét.

Friedman Mihály
Győr.

Győzelmesebb, kínosabb fájdalom a fogfájás
nál alig van; ezer meg ezer ember szenved

benne, pedig nem kény
telen vele, mert örökre 
megszabadul tőle az, 
aki Sztraka Mentből 
fogszappanját használja. 
Ára majolika szelencé
ben 1 kor., melyhez a 
fogápolásról egy tudo
mányos színvonalon álló 

értekezés van mellékelve. Gyógytárakban, dro
gériákban stb. kapható 1 koronáért.

Kapható:

Gyarmati Emil
gyógyszertárában BAJÁN.

ROPS
B I Z T O N SA G I 
GYORSFÖZÖ.

Tűzveszély 
3«g- kizárva.
Ha felborul, elalszik. Szesz ki nem folyhat. 
Szeszfogyasztásban igen takarékos. 

Kapható minden jobb vasáru és háztartási cikkeket 
árusító üzletben. — Ha valahol nem kapható, szíves

kedjék hozzánk fordulni.
— Képes prospektus ingyen és bérmentve. ——

E O F S Fémáru Részv.-Társ.
Budapest, V., Külső Váci-ut 74 8.

Helybeli elárusító:
EISENBERG KÁROLY.

Védjegy: „Horgonyt4 "W j

TÖRLEY
PEZSGŐ.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy regjónak bizonyult háziszor, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölósnek bizonyult köszvénynél, 
. ................ csúznál és meghűléseknél. ..... ............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üvegot fogadjunk ol, mely a ,,Horgony" védjogygyel 
és a Richter, cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára iivogekbon K- .80, K 1.40 és K2. 
és úgyszólván minden gyógyszertálban kapható. - 
Főraktár- Török József gyógyszerésznél Budapest. 
Dl Rlchíer gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz", 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

uzi-fat, 
szöllőkarót 
igen jután)os árban szállít 
waggon rakományonként 

Quitt Testvérek 
fakereskedők,

Budapest, VIII., József körút 3 i/b.
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r legjobban szerkesztett, 
teljesen független nagy 
napilapot 2"1 fizesse elő

Újságot!
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Az újság terjedelme rendesen 

28-32-36 oldal. Vasárnap és
60-100

MEGRENDELÉSI CÍM:

Az Újság kiadóhivatala
Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 54-ik szám.

Egy évre
Félévre „ „ 
Negyed évre 
Egy hónapra

K
99

28.—
14.
7.
2.40

oldal.

99

Alapttatott 1846-ban.

▼ ▼
Az 1900. évi 

iparklállltáson
aranyeremmel 

kitüntetve

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 

és 

RAJZSZERRAKTÁR.

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi termékek-, 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imakönyvek, mindennemű 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből
Irodai levél- és rajz- 
papirok, író- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.
Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

KÖNYVNYOMDÁI MOINTÉZET. 

DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

-5-

Könyvkötészetem
Diszmtivek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

képkeretek, (Passepartous) 
iróatjzafok, stb. 

előállítására van berendezve.

KÖNYVNYOMDÁI m
MÜ1NTÉZETEM

modern berendezéssel Izlésessen állít elé 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és színes nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.

Nyomatott Kollár A. motorerőre berendezett könyvnyomdájában Baján.


